CHEMICKE
NAzvosLovi

Program pat#i
do kategorie

vyukovych

V demonstraZnim refimu vytvafi a vypisuje na
obrazovce vzorce a nizvy celkem asi 650 riiz-
nych chemickych slouZenin podle zdsad plat-
nych v chemickém nizvoslovi. V testovacim
refimu vybird nihodn& po 5 slougeninich ze
skupin: halogenidl, oxidl a sulfidd, hydroxi-
dd, kyselin a soli. Pfitom nihodné& voli varian-
ty: podle nizvu uréit vzorec nebo podle vzorce
urdit nizev. V pfipad& chybnych odpovédi na-
povi, kde byla chyba u&inéna a umoini ji
opravit. Na zavdr zhodnoti, kolika pokusl
bylo tFeba ke spravnému zodpovézeni viech
25 otazek. Tvorba nazvi a vzorct je zde di-
sledné algoritmovina jako spojovani slovnich
kmenl a koncovek s respektovinim vyjimek,
které v chemickém nazvoslovi jsou.

Program se spousti pfFikazem RUN. Pokud
na dotaz TEST nebo VYPIS SLOUCENIN vlofi-
me @ CR, je potitaé v demonstraénim refimu
a vypisuje celkem asi 650 vzorca a nizva che-
mickych slou€enin.

Pokud po RUN viofime 1 CR, je potita&
v testovacim refimu. V pFipadé, Ze je vyfado-
vin jako odpovéd vzorec, je nutno respekto-
vat velkd a mald pismena, tak jak vyfaduje
mezinirodni symbolika chemickych prvki.
V pripadé, fe je vyfadovin nizev chemické
sloueniny, lze pouiivat jakikoli pismena,
dokonce Ize i stfidat velki a mald pismena
v jednom slové. Pouze je nutno dodriet zdsadu
jediné mezery mezi ob&ma slovy, ktera tvofi
odpovéd. Odpovédi ziistivaji na obrazovce a
jsou postupné posouviny smérem nahoru. Na
konci pFislusné skupiny slouZenin je obrazov-
ka vymazina. Na zivér testu je zhodnoceno,
kolika pokusl bylo t¥eba ke sprivnému zod-
povézeni 25 otizek.

Stisknutim kterékoli klivesy je mo¥no test
zopakovat, pochopitelné s jinymi slouZeni-
nami, ndhodn& vybiranymi. :
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Vypls programu: 395 DIMA(5),B(5),C(5),D(5),E(2)

400 FORI=1TO5:READA(I),B(I),C(I),D(I):NEXTI

410 DATA2,29,1,4

420 DATA2,38,5,6

430 DATA2,29,7,7

440 DATA1,1,8,22

450 DATA2,29,8,22

454 CIS

455 INPUT"TEST(1)=-VYPIS SLOUCENIN(0)®;W

456 IFW=0THEN2000

460 PP=0:CIS

500 FORS=1TO5:FORT=1TO5

510 I=A(S)+INT(RND(0)#(B(S)-A(S)+1))

520 J=C(S)+INT(RND(0)w(D(S)-C(S)}+1))

530 GOSUB1000

540 K=INT (28RND(0)):IFK=1THEN590

550 PRINT"Vzorec= *;V§

560 INPUT"Napis nazev slouceniny ";S3

562 PP=PP+1:N=LEN(S8):FORK=1TON

564 IFMIDP(S$,K,1)=" "THEN568

565 NEXTK:PRINT"Nazev musi byt tvoren dvema slovy, oddelenymi
jednou mezerout"

566 GOTO560

568 S$(1)=MID(S§,1,K=1)

569 S$(2)=MID$(S3, K+1,N-K)

570 GOSUB1600

571 K=2:GOSUB1600

572 IFE(1)=0ANDE(2)=0THENPRINT"Chyba je v obou slovech":G0TO580

574 IFE(1)=0THENPRINT"Chyba je pouze v 1, slove”:G0TO580

576 IFE(2)=0THENPRINT"Chyba je pouze ve 2, slove":GOT0580

578 PRINT"Dobre, zkus dalsi":GOT0630

580 PRINT"Zamysli se a zkus to znovu” :GOTO560

590 PRINT"Nazev= " ;NZ(1);* ;N3 (2)

600 INPUT"Napis vzorec slouceniny " ;S$

610 PP=PP+1:IFSg=V3THENPRINT"Dobre, zkus dalsi":G0T0630

620 PRINT®Chyba, zkus to znovu!®:GOTO600

630 WAIT(10):NEXTT:CLS

1 REM CHEMICKE NAZVOSIOVI
5 POKE 164,239

10 DI (38), X$ (22) ,K$(8)
15 DIM S$(2),Ng(2)

20 FORI=1T038:READM# (1) :NEXTI
30 DATA"1H 1"

40 DATA"2Li141ith"

50 DATA"2Na13sod"®

60 DATA"{K 16drasel”
70 DATA"2Mg25horec”
80 DATA" 2Ca24vape"

90 DATA®?2Zn25zinec”

91 DATA"2Rb15rubid®
92 DATA"2Ce13caes"™

93 DATA® 2Be25beryl”
94 DATA®2Sr26stront”
95 DATA®2Ba23bar®

96 DATA"2Ag16atribr”
97 DATA"2Au34zlat®

98 DATA®2Cd25kadem”
100 DATA"2Fe25zelez"
110 DATA®2Fe35zelez”
111 DATA" 2Co26kobalt®
112 DATA"2Ni25nikel"
113 DATA®2Ti35titan"
114 DATA"1V 55vanad®
115 DATA"2Cr35chrom”
116 DATA"2Mn76mangan®
117 DATA®20s8308n"

118 DATA"1W 67wolfram®
120 DATA"2Cu23med"

130 DATA™2Hg24rtut”
140 DATA"2A134hlin"
141 DATA"2Pb240lov"
142 DATA*!C 43uhl"

o

143 DATA"2Sid4krem” 640 NEXTS . %
144 DATA"1N 53dus® 650 CLS:PRINT"Na 25 prikladu jsi potreboval:"
145 DATA"1P 56fosfor” 660 PRINTPP;" pokusu.”

146 DATA"1S 638ir” 670 PRINT"Checes to zkusit znowvu?®

147 DATA"1C 24uhel” 680 PRINT*Zmackni cokoliv"
148 DATA1B 33bor" 690 IFINKEY3=""THENGOTO690
149 DATA"1S 438ir” 700 GOTO460

1000 Pg=M$ (I):MS=VAL(MIDS (P8,4,1))

1010 P$=M8 (J) :XS=VAL(MIDS (P%,5,1))

1011 IFJ¢BTHEN1020

1015 L=VAL(MID®(P$,4,1):XS=2+1~XS

1020 PORK=4TO2STEP-1

1030 IFMS=K+INT (MS/K)ANDXSYK+INT (XS/K)THENGOTO1050
1040 GOTO1060

1050 MS=MS/K:XS=XS/K:GOTO1070

150 DATA®1N 33dus”

159 FORI=1T022:READXS (I):NEXTI
160 DATA"1F 15fluor®

170 DATA"2C1 15chlor"

180 DATA"2Br 14brom”

190 DATA"1I 13jod"

200 DATA"10 220x"

205 DATA"1S 24sulf™

210 DATA"10H 16hydrox" 1060 NEX?:

220 DATA"1C 343uhl" 1070 V3=

230 DATA"2Si344kren” 1080 P$=M3 (I):K=VAL(LEFT(P3,1))}
240 DATA"IN 353dus" 1090 VB=VB+MIDS (P$,2,K)

250 DATA"1P 456fosfor 1100 IFXS=1THENGOTO1120

260 DATA"1S 343sir" 1110 V$=V8+STR3 (XS)

261 DATA"1B 333bor® 1120 IFMS=10RJC7THENGOTO1140
262 DATA"IN 233dus” 1130 V3=Vg+= (*

263 DATA®2C1457chlor” 1140 P$=X8(J) :K=VAL(LEFTS (P3,1))
264 DATA" 2Br474brom" 1150 V¥=VE+MID3(PE,2,K)

265 DATA"1I 473jod" 1160 IFJ{BTHENGOTO1200

266 DATA" 2A8455arsen® 1170 V8=V8+"0O"

270 DATA™1S 463sir® 1180 K=VAL (MID3 (P$,4,1))

280 DATA"2C1355chlor™ 1190 VB=V@+»)»

290 DATA™2Br354brom” 1211 IPMS=1THEN1220

300 DATA*1I 353jod" 1215 V3=V8+STR? (uS)

310 FORI=1TO8:READKS (I):NEXTI 1220 N3 (1)=""

320 DATA"2ny” 1230 IFI > 1THENGOTO1260

330 DATA”4naty" 1240 N3(1)=N2(1)+*kyselina®
340 DATA®3ity" 1250 GOTO1350

350 DATA®Sicity" 1260 GOSUB1500

360 DATA"4ieny" 1270 N3(1)=Q3

370 DATA"3ovy" 1280 IFJ>7THENGOTO1310

380 DATA®4isty" 1290 NB(1)=Ng(1)+mia"”

390 DATA"S5icely” 1300 GOTO1350



1310
1350
1360
1370
1380
1390
1400
1410
1420
1430
1440
1444
1445
1450
1470
1500
1510
1520
1530
1540
1550
1554
1555
1560
1570
1600
1610
1620
1630
1640
1650
1660
1670
1680
2000
2005
2010
2020

Ng (1)=Ng (1)+"an"

N (2)=ne

IFI>1THENGOTO1410

GOSUB1500

N3 (2)=NB (2)+Q8

NB(2)=Ng (2)+"a"

GOTO1470

PP=M® (I) :X=5+VAL(MID$ (P8,5,1))
N3 (2)=Ng® (2)+MID8 (PB, 6,K=5)
K=VAL(MIDZ(P%,4,1))

PB=K3 (K) : L=1+VAL(LEFT2 (P8,1))
Q@=NB (2)

IFK=5ANDRIGHTS (Q3, 1 )="r"THENP$=* {ecny"
N8 (2)=N3 (2)+MID$(P3,2,1-1)
RETURN

Q$=""

P@=X8 (J) :K=6+VAL(MID3 (P3,6,1))
Q3=Q@+MIDS (P8, 7,K=6)
IFJ<8THENRETURN

K=VAL(MIDS (P8,5,1))

PZ=K$ (K) : L=VAL(LEFT3 (P8,1))
IFK=6ANDI>{ THEN1570
IFK=5ANDRIGHTS (Q®, 1 )="r" THENP2="4ecny"
Q$=Q@+MIDS (P5,2,L~1)

RETURN

N=LEN (N8 (X))

FORL=1TON

P$=MIDS (53 (K),L,1)
Q8=MIDS (N8 (K),L,1)

P=ASC (P) :Q=ASC (QB)
IFP=QORP=Q+320RP=Q~32THEN1670
E(K)=0: RETURN

NEXTL

E(K)=1:RETURN

FORT=1TO05
FORI=A(T)TOB(T) : FORJ=C (T} TOD(T)

GOSUB1000:PRINTVS; TAB(11) ;N8 (1);* *;N8(2)

NEXTJ : NEXTT s PRINT : NEXTT

Schéma vyukového programu

_ &ten{ fetézcovych polf M5, X5, KE
B e |

@ mamricych pal

TESTOVACE REZIM

S5x cyklus pro skupiny slougenin
5x cyklus pro pfiklady L

.J, 3

RNDr. lvan HORSAK



